

Уважаемые коллеги!

В этот номер Российского кардиологического журнала, выходящий к Конгрессу, вош ли разноплановые статьи, показывающие спектр возможностей и интересов кардиологии как клинической дисциплины. Тем не менее, центральной темой номера мне бы хотелось заявить этико-правовые и психосоциальные аспекты работы с пациентами. Это направление становится всё более актуальным.

Так уж складывается, что за бурным расцветом биомедицинских технологий и потрясающими достижениями в лечении сердечно-сосудистой патологии теряется и отстаёт компонент работы с больным как частью социума, как с личностью, идентичностью, “самостью”. Этот компонент является этическим императивом медицины: именно в помощи страдающему человеку и состоит суть отношений врача и пациента. Однако в эпоху технологий необходимо пересматривать и находить новые пути взаимодействия. Это важно, во-первых, ввиду усиления роли правовых категорий — регламентации оказания помощи, тонкостей информирования и получения согласия пациента, особенностей врачебной тайны в цифровом здравоохранении и в период пандемии. Во-вторых, ввиду расширяющегося понимания социокультурных факторов риска становится всё более сложной роль врача как коммуницирующего помогающего субъекта — человека, наделённого властью медицины, в задачи которого входит создание конструктивного переживания пациентом своего состояния, повышение приверженности, установление путей повышения уровня здоровья.

Всё это требует осмысления этических, правовых, психологических сторон взаимодействия кардиолога и пациента. Ряд статей, вошедших в номер журнала, предлагают такое осмысление, с разных точек зрения. Безусловно, данные вопросы следует решать комплексно, междисциплинарно, в диалоге клиницистов, юристов, психологов и философов.

Желаю плодотворного Конгресса, новых идей и перспектив!
Заведующий кафедрой биоэтики и права ЮНЕСКО в РНИМУ им. Н. И. Пирогова
Таратухин Евгений Олегович

